

Во втором номере журнала "Российский Журнал Биологических Инвазий" за 2025 г. представлено 15 статей. Ниже представлены краткие аннотации этих работ.

**ЕВРОПЕЙСКИЙ ОБЫКНОВЕННЫЙ ГОРЧАК *RHODEUS AMARUS* (ACHEILOGNATHIDAE) – ЧУЖЕРОДНЫЙ ВИД РЫБ В БАССЕЙНЕ РЕКИ УРАЛ** - Болдырев В.С., Яковлев С.В., Випхло Е.В., Голоколенина Т.Б., Басько Ю.В., Гордеев Д.А.- Приведены новые сведения о распространении и натурализации в р. Урал чужеродного вида – европейского обыкновенного горчака *Rhodeus amarus*. Этот вид рыб отмечен только на нескольких локалитетах 200-километрового участка р. Урал между устьями рек Колпачка и Алимбет, что, по-видимому, обусловлено относительно недавним вселением. Проникнуть сюда он мог из прудовых хозяйств, появление в которых стало следствием случайной интродукции вместе с объектами рыбоводства. Аргументом в пользу этого является тот факт, что текущее распространение горчака и амурского чебачка *Pseudorasbora parva*, другого недавно выявленного в р. Урал вселенца, почти совпадают. Изучены и проанализированы основные диагностические таксономические признаки, подтверждающие присутствие в р. Урал именно европейского горчака. Описана динамика расселения представителей рода *Rhodeus* на смежной с Уральским бассейном территории. Дана характеристика фитопланктона в местах обитания горчака и его питание, основой которого являются микроводоросли. В пищевом спектре их отмечено 90 видов. Наибольшее значение имеют представители диатомовых родов *Navicula* и *Amphora*. Судя по индексу избирательности, горчак предпочитает в большей степени представителей родов *Amphora*, *Synedra* и *Cymbella*. Низкими же значениями этого показателя характеризуются водоросли других таксономических групп родов *Cryptomonas*, *Oscillatoria*, *Cosmarium* и *Closterium*. Основу биомассы потребляемых низших растений составляют бентосные и планкто-бентосные виды. Охарактеризовано широкое распространение в Уральском бассейне двустворчатых моллюсков семейства Unionidae, являющихся нерестовым субстратом для горчака, открывающее перспективы к дальнейшему расселению этого вида.

**АЛЛЕЛОПАТИЧЕСКАЯ АКТИВНОСТЬ КЛЁНА ЯСЕНЕЛИСТНОГО (*ACER NEGUNDO* L.) НА ФОНЕ ЗАГРЯЗНЕНИЯ ПОЧВ В ГОРОДЕ МОСКВА** - Воробьева О.А., Черняева Е.В., Рысенков Д.А., Викторов В.П. - В статье представлены результаты исследования закономерностей изменения аллелопатической активности инвазивного вида *A. negundo* L. на почвах с градиентом загрязнённости. В образцах листьев из 29 районов г. Москва с различными суммарными показателями загрязнения почв тяжёлыми металлами определили

содержание фенольных антиоксидантов и фитотоксичность водных экстрактов в биотесте. Содержание фенольных антиоксидантов в листьях *A. negundo* в диапазоне от  $13 \pm 0,26$  до  $41,15 \pm 2,92$  мг/г коррелировало с уровнем загрязнения почв. Фитотоксичность водных экстрактов листьев статистически достоверно снижалась по градиенту повышения загрязнения почв и коррелировала с ним. Предполагается образование металлорганических комплексов с поглощёнными ионами тяжёлых металлов, в которых вещества, ответственные за аллелопатические свойства *A. negundo*, выполняют функцию лигандов. Обсуждается роль в инвазионном успехе *A. negundo* преадаптаций в сфере химической конкуренции за элементы минерального питания, опосредованных синтезом и накоплением фитотоксичных веществ-хелаторов.

### **НАХОДКИ ИНВАЗИОННЫХ ВИДОВ РАСТЕНИЙ В ПРЕДЕЛАХ ГОРНОЗАВОДСКОЙ ЗОНЫ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ - Голованов Я.М.,**

**Абрамова Л.М., Гладких С.И.** - В статье приводятся данные о распространении инвазионных видов растений в пределах Горнозаводской зоны Челябинской области. Зафиксировано 166 локалитетов 27 инвазионных и потенциально инвазионных видов растений. Из них 5 видов первого инвазионного статуса, 7 – второго, 10 – третьего и 5 потенциально инвазионных видов. Впервые приводится 9 видов, рекомендуемых для включения в региональную Чёрную книгу. Наиболее часто на исследуемой территории

отмечаются *Acer negundo*, *Hordeum jubatum*, *Erigeron canadensis* и *Matricaria discoidea*. Вероятно дальнейшее расселение в полуестественных и естественных местообитаниях *Bidens frondosa*, *Elodea canadensis*, *Heraclium sosnowskyi* и *Impatiens glandulifera*. Необходим мониторинг за их дальнейшим распространением.

### **НОВЫЕ ДАННЫЕ О РАСПРОСТРАНЕНИИ В РОССИИ ТРОПИЧЕСКОГО ПОСТЕЛЬНОГО КЛОПА *CIMEX HEMIPTERUS* И ЕГО ЦИТОГЕНЕТИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ В СРАВНЕНИИ С ОБЫКНОВЕННЫМ ПОСТЕЛЬНЫМ КЛОПОМ *C.***

***LECTULARIUS* (HEMIPTERA: HETEROPTERA: CIMICIDAE)- Голуб Н.В.,  
Игнатъева В.В., Голуб В.Б.** - Чужеродный тропический постельный клоп *Cimex hemipterus* (Fabricius, 1803) впервые указывается для городов России: Йошкар-Ола (Республика Марий Эл), Казань (Республика Татарстан), Липецк, Ростов-на-Дону. Описывается известное в настоящее время полное распространение вида в России. Приводятся предварительные сведения об относительной частоте встречаемости тропического постельного клопа и обыкновенного постельного клопа *C. lectularius* Linnaeus, 1758. По оригинальным и литературным данным описываются

цитогенетические особенности обоих видов: число хромосом, системы половых хромосом, распределение в кариотипе кластеров рибосомных генов.

### **НОВЫЕ НАХОДКИ ЧУЖЕРОДНЫХ ВИДОВ ЖУКОВ-ДОЛГОНОСИКОВ (COLEOPTERA, CURCULIONIDAE) В ЗАПАДНОЙ СИБИРИ - Дедюхин С.В. -**

Впервые приводятся сведения о находках трёх чужеродных видов жуков-долгоносиков (*Magdalis margaritae*, *Orchestes steppensis* и *Otiorhynchus smreczynskii*) в населённых пунктах юго-запада Западной Сибири, значительно дополняющие данные об их вторичных ареалах. Европейский партеногенетический вид *O. smreczynskii*, ранее обнаруженный в некоторых крупных городах Южной Сибири, впервые приводится для Курганской и Тюменской областей. *M. margaritae* и *O. steppensis* – восточнопалеарктические по происхождению виды, связанные с *Ulmus pumilla*, зарегистрированы в г. Курган. Из них *O. steppensis*, имеющий обширный вторичный участок ареала на юге европейской части России, в Западной Сибири был известен только в Зауралье Челябинской области, а *M. margaritae*, пока не найденный в Европе, обнаружен более чем в 1300 км к западу от ранее известных его местонахождений.

### **ВЛИЯНИЕ ТЕМПЕРАТУРЫ НА ДИНАМИКУ ЧИСЛЕННОСТИ ПОПУЛЯЦИЙ ЛИПОВОЙ МОЛИ-ПЕСТРЯНКИ *PHYLLONORYCTER ISSIKII* (KUMATA, 1963) (LEPIDOPTERA, GRACILLARIIDAE) ВО ВТОРИЧНОМ АРЕАЛЕ МИНЁРА -**

**Ермолаев И.В., Дэви Н.М., Бубнов М.О., Бессонова В.А.**- Исследование влияния колебаний температуры на динамику численности липовой моли-пестрянки *Ph. Issikii* в период 2001-2024 гг. в г. Ижевск показано, что в условиях нехватки теплообеспеченности у минёра преобладает однолетний цикл развития. Реализация однолетней генерации моли, как правило, приводит к росту численности его популяции, а реализация двух поколений – к её снижению. Временное исчезновение *Ph. issikii* на значительных территориях происходит в результате влияния экстремально высоких температур на развитие гусениц минёра и экстремально низких температур на вышедших после зимней диапаузы имаго.

### **ИНВАЗИЯ ЧУЖЕРОДНОГО ДОЛГОНОСИКА *ACLEES TAIWANENSIS* KONO, 1933 (COLEOPTERA: CURCULIONIDAE, MOLYTINAE) НА ЧЕРНОМОРСКОЕ ПОБЕРЕЖЬЕ РОССИИ: БИОЛОГИЯ И МОЛЕКУЛЯРНАЯ ГЕНЕТИКА**

**НОВОГО ВРЕДИТЕЛЯ - Журавлёва Е.Н., Забалуев И.А., Шошина Е.И., Карпун Н.Н., Кириченко Н.И.**- В статье приводятся сведения о первой находке тайваньского инжирного долгоносика *Aclees taiwanensis* Kôno, 1933 (Coleoptera: Curculionidae: Molytinae) в России. В 2023 г. в Сочи в плодovém питомнике в древесине усыхающих саженцев инжира *Ficus carica* L. (Moraceae) были обнаружены

личинки, а на листьях – питающиеся имаго жука. Вид был идентифицирован по морфологическим признакам имаго и с помощью ДНК-баркодинга. В Сочи *A. taiwanensis* уже сформировал устойчивую популяцию: нами зафиксировано два поколения вида с пиком лёта имаго в середине июля и в начале октября. Внутривидовая изменчивость *A. taiwanensis*, рассчитанная по гену COI мтДНК для 28 образцов из инвазионного ареала (из России [Сочи], Италии, Франции, Южной Кореи) и природного ареала (Тайвань) составила 0.77%. По ДНК-баркодинговому фрагменту гена COI образец вида из Сочи был идентичным таковыми из Италии и Франции. Предположительно инвазия долгоносика на Черноморское побережье России произошла из Южной Европы с посадочным материалом кормовых растений. В статье приводятся диагностические признаки вида, фотографии имаго и личинок жука, повреждений саженцев инжира, даётся обзор трофических связей и современного распространения, а также обсуждается потенциальная угроза инжиру в агроценозах и декоративных насаждениях на российском Кавказе.

## **БИОЛОГИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ ПОПУЛЯЦИИ СУДАКА, ВСЕЛЁННОГО В ОЗЕРО СУНДОЗЕРО (ЮЖНАЯ КАРЕЛИЯ) - Ильмаст Н.В., Кучко Я.А.,**

**Милянчук Н.П.** - В работе представлены результаты исследования биологических показателей судака (*Sander lucioperca*), вселённого в озеро Сундозеро (бассейн Балтийского моря). Показано, что его преднамеренная интродукция с целью улучшения качественного состава ихтиофауны имела положительный результат. Высокие потенциальные возможности судака и благоприятные условия обитания в озере способствовали его успешной натурализации. По биологическим показателям он ближе к судаку из материнского водоёма – Сямозера. Успешность вселения судака определилась сходством экологических условий водоёмов-доноров и водоёма-реципиента, обеспеченностью пищей вселенца на всех этапах жизненного цикла и благоприятными условиями для его размножения. В настоящее время отмечено саморасселение судака из озера Сундозеро по р. Суна в озеро Пандозеро.

## **НОВАЯ ТРОФИЧЕСКАЯ СВЯЗЬ АБОРИГЕННОГО ТРУБКОВЕРТА *CYNOTRACHELODES CYANOPTERUS* (MOTSCHULSKY, 1861) (COLEOPTERA, ATTELABIDAE) С СЕВЕРОАМЕРИКАНСКОЙ РОБИНИЕЙ ЛОЖНОАКАЦИЕВОЙ НА ЮГЕ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА РОССИИ -**

**Коляда Н.А., Ефременко А.А., Акулов Е.Н., Легалов А.А., Кириченко Н.И.** - Впервые на юге Дальнего Востока России – в Приморском крае – выявлена новая трофическая связь трубкаверта *Cynotrachelodes cyanopterus* (Motschulsky, 1861) с североамериканским древесным растением *Robinia pseudoacacia*, используемым в озеленении населённых пунктов региона. Единичные повреждения трубкаверта (скрученные в трубки листочки с питающимися внутри личинками) были найдены в

городах Артём, Большой Камень и Спасск-Дальний. В работе приводится краткий обзор биологии и экологии вида, иллюстрируются повреждения листьев, а также самец и самка жука, выращенные из двух листовых трубок. При отсутствии у растения устойчивости к новому консументу вполне вероятно ожидать подъёма численности *C. cyanopterus* в Приморском крае. Необходимо дальнейшее изучение распространения *C. cyanopterus* и оценка его воздействия на новое кормовое растение.

## **ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПОНТО-КАСПИЙСКИХ АМФИПОД *PONTOGAMMARUS ROBUSTOIDES* (SARS, 1894) В ВОДНЫХ ОБЪЕКТАХ ВОЛГИ, КАМЫ И ДОНА - Курина Е.М. - В статье представлены**

результаты исследований 2009–2023 гг. экологических характеристик чужеродного вида амфипод *Pontogammarus robustoides* (Sars, 1894) в водных объектах Волги, Камы и Дона. Показано, что *P. robustoides* распространён по волжскому и камскому каскаду водохранилищ, регистрируется в Воронежском водохранилище, а также расселился в притоки Куйбышевского, Саратовского и Волгоградского водохранилищ. Частота встречаемости *P. robustoides* в отмеченных водоёмах составляет в среднем 10–20%, в реках встречается единично в основном в нижнем течении. Средняя биомасса *P. robustoides* в водохранилищах не превышала 0.2 г/м<sup>2</sup>, местами вид образует массовые скопления до 10.3 г/м<sup>2</sup>. Установлено, что в условиях водохранилищ Волги и Камы вид демонстрирует высокую экологическую пластичность, чтобы освоить разные местообитания: пески и илы с растительными остатками и глиной, заросли высших водных растений, углубления погруженных в воду предметов. В работе рассмотрено воздействие природных факторов среды (температура придонного слоя воды, рН, глубина, прозрачность, растворённый кислород) на встречаемость *P. robustoides*. Также показано, что в водохранилищах вид чаще всего встречается с некоторыми (в том числе чужеродными) видами брюхоногих моллюсков, а также всеядными более мелкими видами амфипод и мизидами. В обследованных реках три самых крупных вида амфипод *Dikerogammarus villosus* (Sowinsky, 1894), *D. haemobaphes* (Eichwald, 1841) и *P. robustoides* часто встречались вместе, а их взаимодействие является примером сопряжённой инвазии.

## **ОСВЕЩЁННОСТЬ, ВЛАЖНОСТЬ ПОЧВЫ, ПРОЕКТИВНОЕ ПОКРЫТИЕ ТРАВЯНО-КУСТАРНИЧКОВОГО И МОХОВОГО ЯРУСОВ В ЗАРОСЛЯХ *SORBARIA SORBIFOLIA* (L.) A. BRAUN (ROSACEAE) -**

**Липихина Ю.А., Золотарева Н.В., Подгаевская Е.Н., Веселкин Д.В. -** Способность образовывать сильно сомкнутые заросли – характерная особенность многих чужеродных растений, обуславливающая их потенциал становиться трансформерами. Исследовано влияние инвазионного кустарника *Sorbaria sorbifolia* на изменение освещённости, влажности почвы, проективного покрытия травяно-кустарничкового и

мохового ярусов в направлении от края зарослей рябинника к их центру. От края к центру зарослей на порядок увеличивался суммарный объём побегов *S. sorbifolia* на единицу площади. Различия освещённости под пологом *S. sorbifolia* между краевыми ( $30-69 \times 10^2$  лк) и центральными ( $2.5-10 \times 10^2$  лк) участками зарослей также были значительными и достигали порядка величин. Проективное покрытие травяно-кустарничкового и мохового ярусов от периферии к центру зарослей значимо уменьшалось, а на большинстве площадок в центре зарослей травянистые растения и эпигейные мхи полностью отсутствовали. Таким образом, формирование густого полога *S. sorbifolia* запускало последовательность реакций, начинающихся со снижения освещённости и ведущих к снижению проективного покрытия травяно-кустарничкового и мохового ярусов. Это подтверждает статус *Sorbaria sorbifolia* как трансформера и хорошо соответствует данным о сильном влиянии клональных инвазионных растений на естественную растительность.

**МОДЕЛИ ПРОСТРАНСТВЕННОГО РАСПРОСТРАНЕНИЯ  
ГРЕБНЕВИКА *MNEMIOPSIS LEIDYI* A. AGASSIZ, 1865 В КАСПИЙСКОМ  
МОРЕ В УСЛОВИЯХ ТЕКУЩЕГО И БУДУЩЕГО КЛИМАТА - Петросян В.Г.,  
Рубан Г.И., Барабанов В.В., Дергунова Н.Н., Осипов Ф.А. -**

Гребневик *Mnemiopsis leidy* относится к числу «экосистемных инженеров» и является одним из наиболее опасных глобальных вселенцев для морских экосистем. В этом исследовании мы использовали коррелятивный и механистический подходы моделирования, чтобы спрогнозировать потенциально пригодные районы распространения вида на глобальном уровне в условиях текущего климата и построить сезонные детализированные карты пригодных местообитаний на примере Каспийского моря в условиях изменения климата на протяжении XXI столетия. Используя глобальный пул записей точек находок *M. leidy* и переменные морской среды из набора Bio-Oracle, мы показали, что гипотеза консерватизма (сходства) реализованных ниш в нативной и инвазионной частях ареала не отклоняется. Созданная глобальная карта показала, что пригодные местообитания *M. leidy* расположены на восточных побережьях американских континентов и в морях Евразии, где вид уже натурализован, и выявила области, потенциально благоприятные для его вселения, но где он пока не был обнаружен. Построенные сезонные (декабрь–март, апрель–июнь, июль–сентябрь, октябрь–ноябрь) карты пригодных местообитаний в Каспийском море для высоко- и низкоинтенсивного размножения, а также выживания вида в условиях текущего климата (2010–2020 гг.) и для двух прогнозных периодов (2040–2050, 2090–2100 гг.) в условиях четырёх сценариев (SSP1-2.6, SSP2-4.5, SSP3-7.0 и SSP5-8.5) изменения климата показали, что если в условиях текущего климата основное направление межсезонного расселения вида наблюдается с юга на север, то в конце XXI века в условиях сценария потепления (SSP5-8.5) межсезонное расселение в летне-осенний сезон будет происходить в обратном направлении – с

севера на юг. Показано, что глобальное потепление, вне зависимости от сценария изменения климата, не приведёт к вымиранию вида в Каспийском море.

### **«РИСОВЫЕ ПОЛЯ» ВОКРУГ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА - Попов И.Ю.,**

**Абакумов Е.В.** - Канадский рис *Zizania aquatica*, *Z. palustris* уже длительное время рекомендуется для расселения за пределы естественного ареала, поскольку может использоваться как сельскохозяйственная культура и/или средство улучшения кормовой базы водоплавающих птиц на озёрах. В прошлом неоднократно предпринимались попытки интродукции канадского риса на Северо-Западе России, в том числе на водоёмах окружающей Санкт-Петербург территории – Ленинградской области. В результате наблюдений и обобщения литературных данных выяснилось, что на четырёх озёрах существуют «рисовые поля» площадью по несколько десятков гектаров. Ещё на нескольких водоёмах канадский рис встречается в небольшом числе. Натурализация этого растения произошла, но расселение происходит медленно. Канадский рис занимает специфические биотопы – мелководья без течения с сильно заиленным грунтом, где местные растения малочисленны. Опасности для местных экосистем канадский рис не представляет. Интерес к его коммерческому использованию не прослеживается, отношение к инвазии обычно или безразличное, или негативное.

### **НАХОДКИ НЕКОТОРЫХ ЧУЖЕРОДНЫХ ВИДОВ СОСУДИСТЫХ РАСТЕНИЙ В ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ - Филиппов Д.А., Левашов А.Н.,**

**Макаров С.А., Платонов А.В., Комарова А.С.** - В работе приводятся сведения о распространении 14 чужеродных для флоры Вологодской области (север Европейской России) сосудистых растений, выявленных во время полевых исследований 2023 и 2024 гг. и при анализе гербарных фондов MIRE, VO, MHA, MW, IBIW. Впервые для региона

указываются *Ambrosia artemisiifolia*, *Beckmannia syzigachne*, *Erigeron annuus*, *Erigeron s. trigosus* var. *septentrionalis*, *Euphrosyne xanthiifolia*, *Veronica filiformis*. Также приведены сведения о распространении в области восьми инвазионных или потенциально инвазионных в сопредельных регионах видов

(*Acorus calamus*, *Amaranthus retroflexus*, *Bassia scoparia*, *Cornus sericea*, *Epilobium pseudorubescens*, *Hordeum jubatum*, *Oenothera biennis*, *Phragmites altissimus*). Для каждого вида дана характеристика местонахождений и современное состояние их популяций в Вологодской области. Рекомендуется восемь видов включить в региональный «black-list» в ранге инвазионных

(*Cornus sericea*, *Epilobium pseudorubescens*, *Hordeum jubatum*, *Oenothera biennis*, *Veronica filiformis*) или потенциально инвазионных (*Amaranthus retroflexus*, *Bassia scoparia*).

## **THE INVASIVE FLORA OF THE NORTH-WEST OF RUSSIA - Saidov N.T.,**

**Konechnaya G.Yu., Leostrin A.V.** - The aim of our work was to create the first list of invasive and potentially invasive vascular plant species of the North-West of European Russia (Leningrad Region, Pskov Region, Novgorod Region and St. Petersburg). When compiling the dataset, we relied on the literature, herbarium collections, online sources and our field surveys (2018–2024). We sampled field data in all administrative regions, focusing on disturbed (i.e. urban areas, parks, roadsides and railways, etc.) and natural or semi-natural (i.e. woodlands, grasslands, coastal areas, etc.) habitats. We assessed the invasive status of the species, identified their habitats, characterized them by region of origin, and provided information about their first record in the wild. The blacklist of vascular flora of the North-West of Russia included 28 invasive and 23 potentially invasive species. Among the invasive species, there are 10 transformer species that cause the most significant damage to ecosystems. Most of the invasive species (15) are of North American origin, 21 species were introduced to the study area through cultivation. All 28 invasive species can be found in urban areas. At least 19 species have naturalized in watersides, 17 invasive species invade woodlands. Resulted species list showed both significant similarities and important differences with comparable previous assessments. Invasive species of the North-West of Russia made up ca. 5% of all invasive flora of the country.

The second issue of the Russian Journal of Biological Invasions (2025) presents 15 articles. The brief summaries of these articles are presented below.

**THE EUROPEAN BITTERLING (*RHODEUS AMARUS*: ACHEILOGNATHIDAE) – ALIEN FISH SPECIES IN THE URAL RIVER BASIN - Boldyrev V.S., Yakovlev S.V., Viphlo E.V., Golokolenova T.B., Basko Yu.V., Gordeev D.A.** - New information on the distribution of an alien species in the Ural River – the European bitterling (*Rhodeus amarus*) is provided. Individuals of this fish species have been recorded only in a few localities along a 200-kilometer section of the river between the mouths of the Kolpachka and Alimbet rivers, which is apparently due to its relatively recent introduction. The appearance of the species may be related to its occurrence in pond farms, in which it was accidentally introduced together with fish stocks for farming. An argument in favor of this is the current distribution of the bitterling, which coincided with that of the Stone moroko (*Pseudorasbora parva*), another recently identified invasive species in the Ural River. The study and analysis of the main diagnostic taxonomic features confirm the naturalization of the European bitterling in the Ural River, and the dynamics of the settlement of representatives of the genus *Rhodeus* in areas adjacent to the Ural basin was characterized. The phytoplankton in the feeding habitats of the bitterling, mainly microalgae, was also characterized. In total 90 species were noted in the species' food spectrum, the most important among which were representatives of the diatom *Navicula* spp. and *Amphora* spp. Judging by the selectivity index, the European bitterling prefers mostly representatives of the *Amphora* spp., *Synedra* spp. and *Cymbella* spp. Low values of this indicator are characteristic for taxa of the *Cryptomonas* spp., *Oscillatoria* spp., *Cosmarium* spp. and *Closterium* spp. The main biomass of algae consumed is made up of benthic and plankto-benthic species. As bivalves of the Unionidae family serve as a spawning substrate for the European bitterling, the wide distribution of these bivalves in the Ural basin has also been characterized, as their occurrence opens up the prospects for further dispersal of this species.

**ASH-LEAVED MAPLE (*ACER NEGUNDO* L.) ALLELOPATHY ON POLLUTED MOSCOW SOIL - Vorobyova O.A., Chernyaeva E.V., Rysenkov D.A., Viktorov V.P.** - The article presents the results of a search for patterns of the changes in allelopathic activity of the invasive species *A. negundo* L. on soils with a gradient of contamination. In leaf samples from 29 districts of Moscow with different total indicators of soil pollution with heavy metals, the content of phenolic antioxidants and phytotoxicity of aqueous extracts was determined in the biotest. The content of phenolic antioxidants in *A. negundo* leaves in the range from  $13 \pm 0.26$  to  $41.15 \pm 2.92$  mg/g correlated with the level of soil pollution. Phytotoxicity of aqueous leaf extracts decreased statistically significantly along the gradient of increased soil pollution and correlated with it. The formation of metal-organic complexes with absorbed heavy metal ions is assumed, in which the substances responsible for allelopathic properties perform the function of ligands. The role of pre-adaptations in the field of chemical competition for mineral nutrition elements mediated by the synthesis and accumulation of phytotoxic chelating substances in the invasive success of *A. negundo* is discussed.

## **RECORDS OF INVASIVE PLANT SPECIES WITHIN THE GORNOZAVODSKAYA ZONE OF THE CHELYABINSK REGION - Golovanov Ya.M., Abramova L.M., Gladkikh S.I.**

- The article presents the data on distribution of invasive plant species within the Gornozavodskaya zone of the Chelyabinsk region. A hundred and sixty six localities, 27 invasive and potentially invasive plant species were recorded. Among them, there are 5 species of the first, 7 – second, 10 species of the third invasive status and 5 potentially invasive species. The 9 species recommended for inclusion in the regional Black Book are listed for the first time. *Acer negundo*, *Hordeum jubatum*, *Erigeron canadensis* and *Matricaria discoidea* are the most commonly recorded. Further dispersal in semi-natural and natural habitats of *Bidens frondosa*, *Elodea Canadensis*, *Heracleum sosnowskyi* and *Impatiens glandulifera* is possible. Their further distribution should be monitored.

## **NEW DATA ON THE DISTRIBUTION OF THE TROPICAL BED BUG *CIMEX HEMIPTERUS* AND ITS CYTOGENETIC FEATURES IN COMPARISON WITH COMMON BED BUG *C. LECTULARIUS* (HEMIPTERA: HETEROPTERA: CIMICIDAE) IN RUSSIA- Golub N. V., Ignatieva V.V., Golub V.B.**

- The alien tropical bed bug *Cimex hemipterus* (Fabricius, 1803) is indicated for the cities of Russia: Yoshkar-Ola (Republic of Mari El), Kazan (Republic of Tatarstan), Lipetsk, Rostov-on-Don for the first time. The presently known complete distribution of the species in Russia is described. Preliminary information on the relative frequency of occurrence of the tropical bed bug and the common bed bug, *C. lectularius* Linnaeus, 1758, is given. Cytogenetic features such as number of chromosomes, sex chromosome systems, distribution of ribosomal gene clusters in the karyotype of both species are described based on original and literature data.

## **NEW RECORDS OF ALIEN WEEVILS (COLEOPTERA, CURCULIONIDAE) IN THE WESTERN SIBERIA - Dedyukhin S.V.**

- For the first time, information is provided on the finds of three alien species of weevils (*Magdalis margaritae*, *Orchestes steppensis* and *Otiorhynchus smreczynskii*) in settlements of the Southwest of Western Siberia, which significantly supplements the data on their secondary ranges. The European parthenogenetic species *O. smreczynskii*, previously found in some large cities of Southern Siberia, is recorded for the first time for the Kurgan and Tyumen regions. *M. margaritae* and *O. steppensis* are the species of East Palaearctic origin related to *Ulmus pumilla* L., registered in Kurgan. Of these, *O. steppensis*, which has an extensive secondary range in the South of the European part of Russia, was known in Western Siberia only in the Trans-Urals of the Chelyabinsk Region. *M. margaritae*, not yet found in Europe, was discovered more than 1300 km west of its previously known locations.

## **INFLUENCE OF TEMPERATURE ON THE POPULATION DYNAMICS OF *PHYLLONORYCTER ISSIKII* (KUMATA, 1963) (LEPIDOPTERA, GRACILLARIIDAE) IN THE SECONDARY RANGE OF THE MINER - Ermolaev I.V., Devi N.M., Bubnov M.O., Bessonova V.A.**

- The influence of temperature fluctuations on the population dynamics of the lime leafminer *Ph. issikii* was studied during the period 2001-2024 in Izhevsk City. During the observation period the miner had one generation per year in 70.8% of cases. The implementation of one-year generation of the miner as a rule leads to an increase

in the size of its population, and the implementation of two generations leads to its decrease. Temporary disappearance of *Ph. issikii* in large areas occurs as a result of the influence of extremely high temperatures on the development of the miner caterpillars and extremely low temperatures on adults emerging after winter diapause.

**INVASION BY THE ALIEN WEEVIL *ACLEES TAIWANENSIS* KONO, 1933 (COLEOPTERA: CURCULIONIDAE, MOLYTINAE) ON THE BLACK SEA COAST OF RUSSIA: BIOLOGY AND MOLECULAR GENETICS OF A NEW PEST -**

**Zhuravleva E.N., Zabaluev I.A., Shoshina E.I., Karpun N.N., Kirichenko N.I.** - The paper presents the first record of the black fig weevil, *Aclees taiwanensis* Kôno, 1933 (Coleoptera: Curculionidae: Molytinae), in Russia. In 2023, its larvae were detected in the wood of drying fig seedlings *Ficus carica* L. (Moraceae) and few imago were observed feeding on fig leaves in an orchard nursery in Sochi. The species was identified based on morphological features of imago and through DNA barcoding. Two generations were recorded in Sochi, with picks of adult emergence in mid-July and early October. The maximum intraspecific genetic variability, which was estimated based on the COI gene of mtDNA for 28 specimens of *A. taiwanensis* from the invaded range (Russia [Sochi], Italy, France, South Korea) and native range (Taiwan), was 0.77%. In DNA barcoding fragment, the specimen from Sochi was identical to those from Italy and France. The species was likely introduced to the Black Sea coast of Russia from Southern Europe with plants for planting. The paper provides diagnostic features of the species, along with the images of imago, larvae and damaged fig seedlings. It also reviews trophic associations and current distribution and discusses the potential threat to fig plantations in agroecosystems and ornamental plantings in the Russian Caucasus.

**BIOLOGICAL INDICES OF THE POPULATION OF INTRODUCED PIKE-PERCH (SANDER LUCIOPERCA) INTO THE LAKE SUNDOZERO, SOUTH KARELIA -**

**Ilmast N.V., Kuchko Ya.A., Milyanchuk N.P.** - The results of the study of the biological indices of the pike-perch (*Sander lucioperca*), introduced into the Lake Sundozero, the Baltic Sea basin, are reported. It is shown that its purpose-oriented introduction, attempted for the qualitative improvement of fish fauna composition, has been successful. High potential possibilities of pike-perch and favorable environmental conditions have contributed to its naturalization. In biological indices it is more similar to pike-perch from the parent water body, Lake Syamozero. The successful introduction of pike-perch was determined by similarity in environmental conditions between donor water bodies and the recipient water body, sufficient food supply for the colonizer at all stages of its life cycle and favorable reproduction conditions. Now, self-settling of pike-perch from Sundozero to Pandozero along the Suna River is registered.

**A NEW TROPHIC ASSOCIATION BETWEEN THE NATIVE LEAF-ROLLING WEEVIL *CYCNOTRACHELODES CYANOPTERUS* (MOTSCHULSKY, 1861) (COLEOPTERA, ATTELABIDAE) AND THE NORTH AMERICAN BLACK LOCUST IN THE SOUTH OF THE RUSSIAN FAR EAST - Kolyada N.A., Efremenko A.A., Akulov E.N., Legalov A.A., Kirichenko N.I.** - A new trophic association between the leaf-rolling weevil *Cychnotrachelodes cyanopterus* (Motschulsky, 1861) and the North American

woody plant *Robinia pseudoacacia* L. has been documented in the Primorsky Territory (south of the Russian Far East) for the first time. This plant is widely used as an ornamental one in settlements throughout the study area. In the towns of Artem, Bolshoy Kamen and Spassk-Dalny, fine leaflets rolled into tubes with larvae feeding inside were found. The paper gives a brief overview of biology and ecology of the leaf-rolling weevil, illustrates the leaf damage as well as male and female adults reared under laboratory conditions. If the plant lacks resistance to this new consumer, an increase in the population density of *C. cyanopterus* can be expected in Primorsky Territory. Further research is needed to monitor the spread of *C. cyanopterus* and to assess its potential impact on the new host plant.

### **ECOLOGICAL FEATURES OF PONTO-CASPIAN AMPHIPODS *PONTOGAMMARUS ROBUSTOIDES* (SARS, 1894) IN WATER BODIES OF THE VOLGA, KAMA AND DON RIVERS - Kurina E.M.**

- The paper presents the results of 2009–2023 studies of ecological characteristics of the amphipod *Pontogammarus robustoides* (Sars, 1894) in water bodies of the Volga, Kama and Don rivers. It is shown that *P. robustoides* is distributed throughout the Volga and Kama cascade of reservoirs, is registered in the Voronezh reservoir, and has also dispersed into tributaries of the Kuibyshev, Saratov and Volgograd reservoirs. The frequency of occurrence of *P. robustoides* in reservoirs averages to 10-20%; in rivers it occurs sporadically, mainly in their lower reaches. The average biomass of *P. robustoides* in reservoirs did not exceed 0.2 g/m<sup>2</sup>, in some places the species forms mass accumulations up to 10.3 g/m<sup>2</sup>. It was found that in the conditions of the Volga and Kama reservoirs the species demonstrates high ecological plasticity to master different habitats: sands and silts with plant remains and clay, thickets of higher aquatic plants, depressions of objects submerged in water. The paper considers the impact of natural environmental factors (bottom water temperature, pH, depth, transparency, dissolved oxygen) on the occurrence of *P. robustoides*. It is also shown that in reservoirs the species is most often found with some (including alien) species of gastropod mollusks, as well as omnivorous smaller species of amphipods and mysids. In the surveyed rivers, the three largest amphipod species *Dikerogammarus villosus*, *D. haemobaphes* and *P. robustoides* often occurred together, and their interaction is an example of conjugate invasion.

### **ILLUMINATION, SOIL MOISTURE, PROJECTIVE COVER OF GRASS-DWARF SHRUB AND MOSS LAYERS IN *SORBARIA SORBIFOLIA* (L.) A. BRAUN**

#### **(ROSACEAE) THICKETS - Lipikhina Yu.A., Zolotareva N.V., Podgaevskaya E.N.,**

**Veselkin D.V.** - The ability to form tightly closed thickets or communities is a characteristic feature of many alien plants, which determines their potential to become transformers. The aim of the work was to analyze changes in illumination under the canopy of *Sorbaria sorbifolia*, soil moisture, and the projective cover of the grass-dwarf shrub and moss layers with increasing distance from the edge of *S. sorbifolia* thickets to their center. From the edge of *S. sorbifolia* thickets to their center, the total volume of *S. sorbifolia* shoots per unit of area increased by an order of magnitude. Differences in illumination under the leaf canopy between the marginal (30–69×10<sup>2</sup> lx) and central (2.5–10×10<sup>2</sup> lx) areas of the thickets were also significant and reached an order of magnitude. The projective cover of the grass-dwarf shrub and moss layers significantly decreased from the periphery to the center of the thickets, and the grasses and epigeic mosses were completely absent in most areas in the center of the thickets. Thus, the formation of a dense canopy of *S. sorbifolia* triggered a sequence of reactions, starting

with a decrease in illumination and leading to a decrease in the projective cover of the grass-dwarf shrub and moss layers. This confirms the status of *Sorbaria sorbifolia* as a transformer and is in a good agreement with the data on the strong influence of clonal invasive plants on natural vegetation.

**SPATIAL DISTRIBUTION MODELS OF THE CTENOPHORE *MNEMIOPSIS LEIDYI* A. AGASSIZ 1865 IN THE CASPIAN SEA UNDER CURRENT AND FUTURE CLIMATE CONDITIONS - Petrosyan V.G., Ruban I.G., Barabanov V.V.,**

**Dergunova N.N., Osipov F.A.** - *Mnemiopsis leidy* is one of the “ecosystem engineers” and is among the most dangerous global invaders of marine ecosystems. In this study, we applied correlative and mechanistic ecological modeling approaches to predict potentially suitable areas for the global distribution of this species under current climate conditions, and to construct detailed seasonal maps of suitable habitat using the Caspian Sea as a case study under climate change throughout the 21st century. By using a global dataset of species occurrence records and marine environmental variables from the Bio-Oracle databases, we showed that the hypothesis of realized niches conservatism (similarity) in the native and invasive parts of the range was not rejected. The created global map confirmed that suitable habitats for *M. leidy* are located along the eastern coasts of the American continents and in the seas of Eurasia, where the species is already naturalized, and also identified areas that are potentially favorable for its future establishment, but where it has not yet been recorded. Seasonal predictions (December-March, April-June, July-September, October-November) of suitable habitats in the Caspian Sea for maximum, minimum reproduction and survival of the species under current climate conditions (2010–2020) and for two periods (2040–2050, 2090–2100) under four scenarios (SSP1-2.6, SSP2-4.5, SSP3-7.0 and SSP5-8.5) of climate change showed that while under the current climate the main direction of inter-seasonal dispersal of the species is from south to north. However, under the strong warming scenario (SSP5-8.5), this dispersal is projected to reverse – from north to south – during the summer and autumn seasons by the end of the century. The results also suggest that global warming regardless of the climate change scenario would not lead to extinction of the species in the Caspian Sea.

**"RICE FIELDS" AROUND SAINT-PETERSBURG CITY - Popov I.Y. Abakumov E. V. -**

Canadian rice *Zizania aquatica*, *Z. palustris* has long been recommended for resettlement outside its natural range, since it can be used as an agricultural crop and/or a mean of improving the food supply for waterfowl on lakes. In the past, there have been repeated attempts to introduce Canadian rice in the North-West of Russia, including the water bodies in the Leningrad Region, the surrounding area of St. Petersburg. Observations and generalization of literary data show that there are “rice fields” with an area of several dozen hectares on four lakes. Canadian rice is also found in a small number on several other water bodies. This plant has naturalized, but its spread is slow. Canadian rice occupies specific biotopes – shallow, current less waters with heavily silted soil, where local plants are few in number. Canadian rice poses no danger to local ecosystems. There is no interest in its commercial use, and attitude towards the invasion is usually either indifferent or negative.

## **RECORDS OF SOME ALIEN VASCULAR PLANT SPECIES IN THE VOLOGDA REGION, RUSSIA - Philippov D.A., Levashov A.N., Makarov S.A., Platonov A.V., Komarova A.S.**

The paper presents the data on distribution of 14 vascular plants alien to the flora of the Vologda Region (the north of European Russia), identified during field studies in 2023 and 2024 and in the analysis of some herbarium collections (MIRE, VO, MHA, MW, IBIW). For the first time, *Ambrosia artemisiifolia*, *Beckmannia syzigachne*, *Erigeron annuus*, *Erigeron strigosus* var. *septentrionalis*, *Euphrosyne xanthiifolia*, and *Veronica filiformis* are recorded for the flora of the Vologda Region. Data on the distribution of eight invasive or potentially invasive species in adjacent regions (*Acorus calamus*, *Amaranthus retroflexus*, *Bassia scoparia*, *Cornus sericea*, *Epilobium pseudorubescens*, *Hordeum jubatum*, *Oenothera biennis*, *Phragmites altissimus*) are also provided. For each species, the characteristics of the locations and the current state of their populations in the Vologda Region are given. It is recommended to include eight species in the regional “black list” in the rank of invasive species (*Cornus sericea*, *Epilobium pseudorubescens*, *Hordeum jubatum*, *Oenothera biennis*, *Veronica filiformis*) or potentially invasive species (*Amaranthus retroflexus*, *Bassia scoparia*).

## **THE INVASIVE FLORA OF THE NORTH-WEST OF RUSSIA - Saidov N.T., Konechnaya G.Yu., Leostin A.V.**

The aim of our work was to create the first list of invasive and potentially invasive vascular plant species of the North-West of European Russia (Leningrad Region, Pskov Region, Novgorod Region and St. Petersburg). When compiling the dataset, we relied on the literature, herbarium collections, online sources and our field surveys (2018–2024). We sampled field data in all administrative regions, focusing on disturbed (i.e. urban areas, parks, roadsides and railways, etc.) and natural or semi-natural (i.e. woodlands, grasslands, coastal areas, etc.) habitats. We assessed the invasive status of the species, identified their habitats, characterized them by region of origin, and provided information about their first record in the wild. The blacklist of vascular flora of the North-West of Russia included 28 invasive and 23 potentially invasive species. Among the invasive species, there are 10 transformer species that cause the most significant damage to ecosystems. Most of the invasive species (15) are of North American origin, 21 species were introduced to the study area through cultivation. All 28 invasive species can be found in urban areas. At least 19 species have naturalized in watersides, 17 invasive species invade woodlands. Resulted species list showed both significant similarities and important differences with comparable previous assessments. Invasive species of the North-West of Russia made up ca. 5% of all invasive flora of the country.